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Diseño Curricular
                             

I. [bookmark: _Toc420932915]Introducción                  

Abordar el diseño curricular en la Universidad Autónoma Agraria Antonio Narro, ha requerido de una tarea larga y constante de intercambio de ideas y propuestas específicas en torno al proceso de reforma académica.  Esta primera gran fase culminó con la propuesta del Comité Técnico de Reforma Académica sobre las estrategias de cambio aprobadas por el H. Consejo Universitario en 1992.  En ella se presentan los énfasis del Modelo Educativo, formas para la docencia, para el aprendizaje, orientaciones para la producción, para el autoempleo, axiología, nuevos niveles educativos, administración académica, entre otros.

El nuevo mandato del H. Consejo Universitario señaló que se abordara el diseño curricular en los programas académicos existentes y en las nuevas propuestas.

En este sentido, el diseño curricular tiene como propósito presentar las líneas básicas para la planeación, desarrollo, administración, ejecución y evaluación de los currícula universitarios.


1. [bookmark: _Toc420932916]Marco Conceptual
       
Existen tantas definiciones de currículum como teóricos del mismo.  La producción en cuanto al concepto se ha diversificado en gran medida.  Casi cada concepción responde de manera convencional a las características sociales, económicas, educativas de una época determinada.

Así han surgido un gran número de constructos o conceptos referentes al currículum en particular: Coll (1) señala que el currículum proporciona información concreta sobre qué enseñar, cómo enseñar, cuándo enseñar, en tanto que el diseño curricular incluye tanto aspectos instruccionales relativos al cómo enseñar como aspectos limitados referentes a objetivos y contenidos.

Para este autor, el currículum consiste en las funciones que debe cumplir el estudiante en el propósito y la naturaleza de las actividades educativas escolares.

Tyler (2) concibe al currículum como los fines educativos que se desean alcanzar y las experiencias propuestas para su logro así como su sistematización y evaluación.

Los diversos enfoques y fuentes que existen para establecer los fines educativos deben ser consultados, pues cara uno de ellos posee características y valores propios que deben considerarse al momento de proponer un programa educacional amplio.

Para Ibarrola M. de (3) el currículum es de “interjuego” de elementos educativos y psicológicos: de sectores sociales y políticos variados y complejos que coinciden en la institución.

Díaz Barriga A. (4) considera al término como algo que está en debate, es decir, como una problemática compleja que involucra:
Elementos cognoscitivos: fines educativos
Elementos sociales: transmisión de la ideología deseable
Elementos técnicos: planes, programas y operaciones

Pansza M. (5) define al currículum como una serie estructura de experiencias de aprendizaje que intencionalmente se reúnen con una finalidad concreta teología, con aprendizajes previamente seleccionados y sistematizados.  Implica una concepción de la realidad del aprendizaje y del conocimiento que es estructurado internacional, relacionado con el sistema educativo y planos de la realidad.

Tanner (6) señala acerca del currículum que éste debe ser nuclear y contener los elementos de desarrollo personal, social y cognoscitivo, requeridos para el desarrollo de la resolución binaria y de problemas maestro-alumno, con actividades libres o preplanificadas.

El currículum según González Alanís A. (7) está referido por el significado semántico del término o transcurso, de esta manera currículum es algo que va más allá del curso.  En este sentido se introducen los elementos de integralidad, dado que el transcurso se va construyendo con todos los elementos requeridos por aquellos que se encuentran en desarrollo.  Considerado como una totalidad se le relaciona con la sociedad, la cual se encuentra también en movimiento continuo.  De acuerdo  al origen del término se procura ir más allá de un curso, asignatura o de un grupo de ellas; es más que la formación en una carrera determinada; es aportar para conformar una actitud y la continua transformación; es ir más allá de la forma y aprendizaje.  Significa la búsqueda de formas y quehaceres más avanzados pues desarrolla todas las potencialidades y explota todas las posibilidades de experiencias de aprendizaje.

Así el diseño se conforma como la representación de los propósitos, mediante una red de actividades sistematizadas y coherentes a los objetivos institucionales.

De esta manera, el diseño curricular es la representación del transcurso en el cual se conjugan las actividades pertinentes al logro de los propósitos educativos.  Se considera como transcurso integral aquel que tiende hacia la interdisciplinariedad, la globalización y la unificación de las funciones básicas universitarias.

El desarrollo científico tecnológico de vanguardia se señala como una necesidad de calidad educativa, lo mismo que la formación de valores en los actores de la educación y las aportaciones hacia los diversos sectores sociales.

En lo académico, se requiere la transformación hacia nuevos haceres educativos: educación para la producción, educación para el autoempleo.

Asimismo, es necesaria la aproximación interdisciplinaria a los objetos de estudio: la observancia de los valores esenciales y la formación científico-tecnológica; el respeto por la función social institucional.  De esta manera se pretende lograr la formación en el perfil amplio.

































II. [bookmark: _Toc420932917]Recursos Humanos participantes en la Implementación de la Reforma Académica

1. [bookmark: _Toc420932918]Estructura organizacional

En esta fase participan conjuntamente instancias administrativas y personal académico de la universidad, pues se trata de un gran proyecto universitario (Diagrama No. 1).

Dirección Académica:
Responsable de la implementación de la Reforma Académica
Personal de apoyo:
Subdirección de Desarrollo Educativo
Subdirección de Licenciatura
Departamento de Formación e Investigación Educativa
Departamento de Desarrollo Curricular
Departamento de Control Escolar
Departamento de Prácticas 
Departamento de Egresados

Personal generador de información:
Coordinador de División
Jefes de Departamento Académico
Profesionistas expertos, integrados en academias

2. [bookmark: _Toc420932919]Formación de Academias

Para realizar los trabajos de diseño curricular, se propone la conformación de academias, que son cuerpos colegiados, los cuales funcionan sistemáticamente como grupos de profesionistas expertos en las diferentes áreas del conocimiento, con alta calidad académica y compromiso institucional reconocido y cuya función principal es que, con su experiencia contribuyan al diseño e implementación de los nuevos currícula.

Se proponen dos tipos de academias: las interdisciplinarias y las disciplinarias con funciones y atribuciones bien diferenciadas.

Como academia interdisciplinaria se entiende al conjunto de exponentes de distintas disciplinas en una integración instrumentada, cuyas funciones son formular propuestas para el diseño curricular de los planes de estudio, lo que implica:

a) La sustentación y justificación de cada programa actual, o bien, la propuesta de nuevos planes de estudio o carreras en base a las necesidades del mercado laboral.
b) Definición (determinación de los límites de formación) del perfil profesional  y los objetivos del programa.
c) Elaboración o reestructuración de los planes de estudio, en base a áreas de formación.
d) Sistematización y balanceo de contenidos
e) Elaboración del perfil del aspirante
f) Definición de los contenidos del examen de selección
g) Definición de los contenidos del nivel propedéutico o de nivelación (Diagrama No. 2).

Estos grupos tienen la libertad de apoyar su trabajo consultando a las academias disciplinarias y al personal de la Subdirección de Desarrollo Educativo.

Por academia disciplinaria se entiende al grupo de docentes expertos en una disciplina o área del conocimiento común, por ejemplo: academia disciplinaria del área de Química (involucra a Química orgánica, inorgánica, agrícola y bioquímica).  Su función es proponer y sistematizar contenidos temáticos y de asignaturas referentes a su disciplina, lo mismo que estar disponible para atender a las consultas de las academias interdisciplinarias.

3. [bookmark: _Toc420932920]Funciones a desarrollar por las instancias académico-administrativas.

[bookmark: _Toc420932921]Dirección Académica y de la Subdirección de Desarrollo Educativo:

a) Apoyar institucionalmente el funcionamiento óptimo de las academias.
b) Garantizar que se cumpla y lleven a cabo los resultados del trabajo y esfuerzo realizado por las academias.
c) Mantener comunicación directa y eficiente con los miembros de las academias.

[bookmark: _Toc420932922]Departamento de Desarrollo Curricular

a) Presentar la mecánica operativa que sirva como guía para el trabajo curricular.
b) Acudir a las reuniones de las academias que así lo soliciten para apoyar la metodología de trabajo curricular.
c) Mantener comunicación constante, dar seguimiento a las fechas y horarios de reuniones y marcar avances.
d) Proporcionar la información documental y asesoría que se requiera para la elaboración e implementación metodológica de los planes de estudio.
e) Recopilar la información elaborada por las academias
f) Implementar una mecánica de evaluación curricular para aprobar y/o diferir las propuestas según corresponda el caso (Diagrama No. 3)
g) Informar del resultado de trabajo a la Subirección de Desarrollo Educativo.

[bookmark: _Toc420932923]Departamento de Formación e Investigación Educativa

a) Elaboración del Programa de Formación de Profesores que cubra los aspectos de:
· Formación docente
· Actualización disciplinaria
· Educación continua
b) Formulación y sustentación del Programa de Intercambio Académico
c) Desarrollo del Programa de Investigación Educativa

[bookmark: _Toc420932924]Coordinador de División y Jefes de Departamento Académico

a) Desempeñar una función de enlace entre las academias interdisciplinarias y la Subdirección de Desarrollo Educativo
b) Facilitar el trabajo curricular proporcionando espacios de trabajo, acceso a fuentes documentales, es decir, funciones de soporte.
c) Concentrar las propuestas, previo análisis con las academias, antes de ser sometidas a la revisión por la Dirección Académica.
d) Comunicar a las academias disciplinarias de los avances y resultados del trabajo de las academias interdisciplinarias.

[bookmark: _Toc420932925]Subdirección de Licenciatura y Departamentos

a) Responsable de la implementación de los nuevos currícula
b) Adecuación de sus instancias para la operación del sistema de créditos, nivel propedéutico y la asignatura de prácticas de campo.
c) Responsable de proponer y aplicar la normatividad académica

[bookmark: _Toc420932926]Coordinador de Academia Interdisciplinaria

Responsable de:
a) Citar a reuniones de trabajo a los miembros de la academia, definiendo fecha, hora y lugar.
b) Dirigir las actividades de la academia
c) Formular síntesis, conclusiones y consensos
d) Organizar la información
e) Mantener un alto grado de motivación y estímulo hacia los integrantes de la academia.
f) Fomentar la investigación documental, la cooperación y la responsabilidad del trabajo que compete a la academia.
g) Mantener comunicación de carácter informativo con la Subdirección de Desarrollo Educativo.
h) Consultar a las academias disciplinarias para apoyar y complementar su trabajo académico.

Características:
· Profesionista con especialidad en el área en la cual participa
· Experiencia profesional y docente de por lo menos cinco años
· Criterio y desarrollo profesional reconocido

[bookmark: _Toc420932927]Compilador:
a) Control de asistencia
Organización y control de toda la información elaborada en las reuniones de trabajo con su respectiva minuta para entregarla al coordinador de la academia.

[bookmark: _Toc420932928]Miembros de las Academias Interdisciplinarias

Responsable de:
a) Participar activa y eficazmente en las reuniones de trabajo que la academia requiere
b) La investigación y síntesis de fuentes documentales
c) Analizar, revisar y/o elaborar las propuestas de los planes de estudio en base a los lineamientos propuestos por el Departamento de Desarrollo Curricular.

Características:
· Profesionista con experiencia profesional en el área en la que participa
· Ejercicio de la docencia por lo menos 3 años
· Desarrollo profesional reconocido y excelente desempeño docente

[bookmark: _Toc420932929]Miembros de las Academias Disciplinarias

Características
· Profesionista con experiencia profesional en el área en la que participa
· Ejercicio de la docencia por lo menos de dos años
· Desarrollo profesional reconocido y excelente desempeño docente

Responsable de:
a) Participar activa y eficientemente en las reuniones de trabajo que la academia requiera.
b) Contribuir en la elaboración de los programas analíticos de cada una de las asignaturas que correspondan a la división, asesorándose con los catedráticos que las imparten.
c) Elaborar manuales de teoría y práctica de cada una de las asignaturas que así lo requieran.






DIAGRAMA 1. Recursos humanos participantes en la implementación de la reforma académica.

ESTRUCTURA ORGANIZACIONAL
 (
DIRECCIÓN ACADÉMICA
SUBDIRECCIÓN DE DESARROLLO EDUCATIVO
Dpto. DE DESARROLLO CURRICULAR
COORDINADOR DIVISIONAL
Dpto. DE FORM. 
e
 INV. EDUCAT.
ACADEMIA INTERDISCIPLINARIA
COORDINADOR DE LA ACADEMIA
CONJUNTO DE ACADEMIAS DISCIPLINARIAS
EXPERTO D1
EXPERTO D2
EXPERTO D3
EXPERTO D4
)

































DIAGRAMA 2. 

Diagrama de flujo sobre las funciones operativas a desarrollar por las academias interdisciplinarias.
 (
INTEGRACIÓN DE ACADEMIAS
DETERMINACIÓN DEL PERFIL PROFESIONAL
DETERMINACIÓN DEL CURRICULUM A PARTIR DE ÁREAS DEL CONMOCIMIENTO
NECESIDADES DE FORMACIÓN ACTUALIZADA DE MAESTROS
PERFIL 
DEL ASPIRANTE
EXAMEN 
DE SELECCIÓN
CURSO PROPEDÉUTICO
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DIAGRAMA 3. 

Diagrama de flujo para aprobar o diferir programas académicos de acuerdo a la propuesta de diseño curricular de la Dirección Académica.

 (
IMPLEMENTACIÓN
SÍ
CONSEJO UNIVERSITARIO
NO
ACADEMIAS INTERDISCIPLINARIAS
PERFIL PROFESIONAL
CURRÍCULUM
APROBACIÓN POR LA DIRECCIÓN ACADÉMICA
NO
SÍ
)
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SÍ
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III. [bookmark: _Toc420932930]Diseño Curricular

1. [bookmark: _Toc420932931]Análisis de Contexto

El desarrollo curricular se propone en función de un contexto social y educativo que involucra las necesidades y características del sector agropecuario y forestal; considera el análisis de las políticas nacionales e internacionales en la educación y en el sector agropecuario y forestal, el avance científico y tecnológico, las oportunidades de autoempleo, la pertinencia y competencia en el campo profesional, la demanda laboral, la oportunidad de ejercicio profesional del egresado y la coherencia con la filosofía y normatividad universitaria (Diagrama No. 4).

El sector agropecuario y forestal se configura de una multiplicidad de aspectos, tanto relacionados con las actividades primarias de producción como en sus elementos de soporte, que van desde la educación hasta los eventos de comercialización relativos al sector.  Estos elementos se explicitan en la figura 1.  Algunos planes de estudio requieren además de lo anterior, considerar aspectos del sector industrial y de servicios, según sus objetivos, procesos y contenidos (Figura 2).

Para facilitar el análisis del contexto se desarrolló el formato 1 y la descripción del mismo, en el cual se asientan las fuentes de información, se señalan los espacios profesionales detectados, se especifican las oportunidades de autoempleo, lo mismo que las áreas del sector que impacta las necesidades que cubre y los problemas que contribuye a resolver, finalmente, en este formato se especifica el número de profesionales necesarios para cubrir los requerimientos del mercado laboral.

2. [bookmark: _Toc420932932]Perfil Profesional del Egresado

El perfil del egresado debe quedar claramente explícito en términos de habilidades, conocimientos, aptitudes, destrezas, valores, etc., en congruencia con las funciones que se espera que desempeñe en la práctica profesional y con la misión y objetivos del programa.  Debe presentar los aspectos relevantes que definen y distinguen a un profesionista de acuerdo con los campos del conocimiento que maneja, con las actividades productivas en que se involucra con las habilidades, destrezas, metodologías y técnicas que domina, etc., además de ser redactado en términos de las capacidades satisfactorias con que la institución se compromete a formar a un egresado.  Para todo lo anterior, se requiere de un análisis de congruencia entre los objetivos de los cursos y las características del perfil, además de un análisis de áreas de traslape con los profesionistas del ramo (8).

Para esto se elaboró un formato 2 donde se reúnen los resultados del diagnóstico y se analizan a la luz de lo existente y lo carente (debilidades y potencialidades) para culminar en la caracterización del perfil profesional deseable, el cual la institución se compromete a formar.












































DIAGRAMA 4. Fundamentación de programas académicos en base al análisis del contexto general de la UAAAN.
 (
SOCIEDAD
INSUMO
PROCESO
PRODUCTO
CLIENTE
ESCENARIOS
ACTIVIDAD PROFESIONAL
Plan de estudios
del
 nivel preparatoria
Proceso de
ingreso
Contenidos, soporte práctico 
Inductores de calidad,
valores
, inducción a la investigación,
cultura-deporte-recreación
,
autoempleo
, producción
.
Contexto Educativo.
Políticas de SEP, ANUIES,
AMEAS, CIEES.
Filosofía, Misión,
Objetivos Institucionales.
Contexto del Sector.
Políticas nacionales e internacionales.
Avance científico y tecnológico.
Oportunidades de autoempleo.
Competencia profesional.
Demanda laboral.
Ejercicio profesional de egresados
.
)
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 (
ENSEÑANZA AGRÍCOLA SUPERIOR:
PROVEE PROFESIONALES E INFORMACIÓN.
NORMATIVIDAD
PROVEE: LEYES, NORMAS Y REGLAMENTOS EN LOS CUALES SE RIGE LA ACTIVIDAD PRODUCTIVA.
APOYOS Y SERVICIOS A LA PRODUCCIÓN:
SEGURO, CRÉDITO, CANALES DE COMERCIALIZACIÓN, ORGANIZACIÓN.
INVESTIGACIÓN:
PROVEE UN SOPORTE CIENTÍFICO, TECNOLÓGICO-ESTADÍSTICOS.
EXTENSIÓN:
ASESORÍA Y ASISTENCIA TÉCNICA 
TRANSFERENCIA DE TECNOLOGÍA
ABASTECIMIENTO DE MÉTODOS:
DIAGNÓSTICO, MONITOREO, PREDICCIÓN, EVALUACIÓN, TECNOLOGÍA APLICADA, ADMINISTRACIÓN.
FILOSOFÍA DE LA PRODUCCIÓN:
DESARROLLO CON EQUIDAD, SOSTENIBILIDAD, CALIDAD, USO RACIONAL DE LOS RECURSOS E INSUMOS.
ABASTECIMIENTO DE INSUMOS:
PROVEE SEMILLAS, AGROQUÍMICOS, MAQUINARIA Y EQUIPOS AGRÍCOLAS, ETC.
PROVEE
INFORMACIÓN
TECNOLÓGICA
FUNCIÓN PRIMARIA
ACTIVIDAD PRODUCTIVA
(Planeación, Administración, 
Operación, Comercialización)
.
 
SECTOR AGROPECUARIO Y FORESTAL
FIGURA 1. FUNCIONES PRIMARIAS Y DE SOPORTE A LA PRODUCCIÓN CONTEMPLADAS DENTRO DEL SECTOR AGROPECUARIO FORESTAL
)





























 (
ENSEÑANZA AGRÍCOLA SUPERIOR:
PROVEE PROFESIONALES E INFORMACIÓN.
APOYOS Y SERVICIOS A LA PRODUCCIÓN:
SEGURO, CRÉDITO, CANALES DE COMERCIALIZACIÓN, ORGANIZACIÓN, AVALÚOS.
INVESTIGACIÓN:
PROVEE UN SOPORTE CIENTÍFICO, TECNOLÓGICO-ESTADÍSTICOS.
EXTENSIÓN:
ASESORÍA Y ASISTENCIA TÉCNICA 
TRANSFERENCIA DE TECNOLOGÍA
ABASTECIMIENTO DE MÉTODOS:
DIAGNÓSTICO, MONITOREO, PREDICCIÓN, EVALUACIÓN, TECNOLOGÍA APLICADA, ADMINISTRACIÓN.
FILOSOFÍA DE LA PRODUCCIÓN:
DESARROLLO CON EQUIDAD, SOSTENIBILIDAD, CALIDAD, USO RACIONAL DE LOS RECURSOS E INSUMOS.
ABASTECIMIENTO DE INSUMOS:
VENTA Y PROMOCIÓN DE MAQUINARIA Y EQUIPO AGRÍCOLA, REFACCIONES, ETC.
PROVEE
INFORMACIÓN
TECNOLÓGICA
FUNCIÓN PRIMARIA
ACTIVIDAD PRODUCTIVA
(Planeación, Administración, 
Operación, Comercialización)
.
FIGURA 2
. 
FUNCIONES DE SOPORTE DEL INGENIERO MECÁNICO AGRÍCOLA 
SECTOR
ES
 AGROPECUARIO
, INDUSTRIAL Y DE SERVICIOS
)































FORMATO 1		ANÁLISIS DEL CONTEXTO

DIAGNÓSTICO EXTERNO

	FUENTE DE INFORMACIÓN
	
RESULTADOS DEL ANÁLISIS DE LAS FUENTES DE INFORMACIÓN


	
	DESCRIPCIÓN DE

LA FUENTE DE INFORMCIÓN
	DESCRIPCIÓN DEL

ESPACIO PROFESIONAL QUE GENERÁ LA FUENTE DE INFORMACIÓN
	ESPECIFICACIÓN

DE LA OPORTUNIDAD QUE SE GENERA PARA EL AUTOEMPLEO
	QUÉ ÁREAS DEL

SECTOR AGROPECUARIO Y/O FORESTAL IMPACTARÁ EL PROFESIONAL
	QUÉ NECECIDADES

VA A CUBRIR EL PROFESIONAL
	QUÉ PROBLEMAS

VA A REOLVER EL PROFESIONAL
	NÚMERO DE

PROFESIONALES
QUE NECESARIOS PARA CUBRIR LOS REQUERIMIENTOS DEL MERCADO LABORAL
	NÚMERO DE PROFESIONALES

QUE SE DESMPEÑAN EN LA ACTUALIDAD EN ESTE MERCADO LABORAL

	
	



























	
















	
	
	
	
	
	



Descripción del Formato para el Diagnóstico Externo


Fuente de información: En esta columna se registra la ficha bibliográfica del documento con los siguientes datos: 
Especificar el tipo de fuente (libro, revista, mimeo, tesis, entrevista, etc.).
Autor (es)
Título de la obra, documento o artículo
Editorial (en los casos requeridos)
Libros: año número de edición
Revistas: nombre, fecha volumen, páginas, año y número de edición
Entrevistas: fecha de entrevista, nombre del entrevistado y giro laboral y profesional del mismo.

Descripción de la fuente de información.  Aquí se hace referencia al contenido del documento, resaltando los aspectos centrales y relevantes para el diagnóstico.

Descripción del espacio profesional que genera la fuente de información.  En este apartado se explicitan los posibles campos de acción laboral o profesional que se requieren o que son necesarios, detectados en el análisis de la fuente de información.

Especificación de la oportunidad que se genera para el autoempleo.  Si en el análisis de la fuente de información se detectan tareas o funciones profesionales que puedan ser desarrolladas o explotadas de manera autónoma se describen aquí.

Qué áreas del sector agropecuario y forestal impacta el profesional.  Las dos columnas anteriores dan la pauta para determinar a partir de las funciones o tareas a desarrollar, las áreas de impacto (por ejemplo: un exportador de tomates impacta en las áreas de comercialización de hortalizas).  Ver diagrama del sector.

Qué necesidades va a cubrir el profesional.  Este es el para qué de la profesión.  Aquí se describen las áreas de oportunidad que debe cubrir el egresado, ya sea que estén debilitadas o que no hayan sido aprovechadas.

Qué problemas va a resolver el profesional.  Contribuye a la resolución de problemas específicos detectados en la fuente de información y que se refieren al sistema de producción o a las funciones de apoyo a la misma.

Número de profesionales necesarios para cubrir los requerimientos del mercado laboral.  Necesidades de profesionales para cubrir el espacio profesional detectado.

Número de profesionales que se desempeñan en la actualidad en este espacio profesional.  Este dato solo se contesta si se tiene.  Responder a esta columna permite conocer cuántos y cuáles profesionales desempeñan este espacio. 
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Descripción del Formato de Evaluación del Perfil Profesional

Caracterización del profesional deseado.  Descripción de las características deseables del profesionista en base a las necesidades que tiene que cubrir y los problemas que resolverá.

Debilidades del perfil actual.  Previo a un análisis del perfil actual, detectar cuáles son las debilidades, ausencias o excesos del mismo en cuanto a diseño, áreas de formación, carencias, integración y secuenciación de materias, formas de evaluación prácticas, número de semestres, necesidades y problemas que resuelve el egresado actual.

Fortalezas del perfil actual y del perfil deseado.  Descripción de los aspectos que responden a las necesidades actuales y le dan validez al plan de estudios vigente; por otro lado, en el mismo apartado se elaboran los aspectos a desarrollar en el perfil deseado.

Necesidades y oportunidades de formación para el ejercicio profesional.  En esta columna se explicitan las necesidades y oportunidades que detectadas en el diagnóstico y en las debilidades del perfil actual, deberán ser cubiertas con el nuevo perfil.

Traslape con otras profesiones.  Análisis de las posibilidades de traslape con profesiones afines.  Determinar, de ser posible el porcentaje de dicho traslape.

Prácticas en las que habrá que enfatizar la formación profesional.  Describir las prácticas dominantes que normalmente se realizan en la profesión y aquellas actividades que emergen y son de vanguardia.

Perfil profesional del egresado.  Es la culminación de todas las características detectadas en los análisis anteriores que describen al futuro profesional en la nueva propuesta de formación y con la cual la universidad se compromete.

3. [bookmark: _Toc420932933]Objetivo General del Programa

El siguiente paso es la redacción del objetivo de la carrera acorde al perfil profesional del egresado.  En los objetivos de la carrera se manifiestan en lo general las características de los educandos que la universidad se compromete a formar según las necesidades de la profesión, filosofía y valores institucionales.  Si se considera necesario se pueden fraccionar en objetivos específicos dirigidos a áreas de formación.



4. [bookmark: _Toc420932934]Organización de Procesos y Contenidos

Para la organización de procesos y contenidos al interior de los currícula, se recomienda que parte de la concepción de la teoría de la ciencia, es decir, se trata de un proceso educativo que inicia con una ciencia básica y donde el alumno transcurre hasta alcanzar el dominio de tecnologías y su integración para la producción, de tal manera que le secuencia sea:


	Ciencias
Básicas
	
	Ciencia
Aplicada
	
	Aplicación de
la Ciencia
	
	Tecnología
	
	Integración de la Tecnología para la Producción




Lo anterior, implica un desarrollo progresivo del alumno desde que ingresa a la universidad hasta que éste culmina su formación profesional (9).

En la ciencia básica, se abordan  contenidos sobre: principios, leyes, teorías, con el propósito de presentar las regularidades de la naturaleza. Ejemplo, Química, cuyo contenido no deberá ser repetitivo con el programa de nivel medio superior CIEES (8), las cita como “Ciencias Naturales y Exactas Básicas”

La ciencia aplicada es una orientación a las diferentes disciplinas, utilizando los principios, leyes y teorías de la ciencia básica combinados con los propósitos específicos que conforman un cuerpo disciplinario dado. Ejemplo: Fisiología vegetal como la ciencia aplicada a los diferentes procesos fisiológicos de las plantas (CIEES, las cita como “Ciencias Naturales y Exactas Fundamentales”).

La aplicación de la ciencia, es el uso que se da al cuerpo teórico en la proposición de resolución de problemas específicos, ejemplo: mejoramiento de plantas.

La tecnología, es el desarrollo de un formato de abordaje de problemas que utiliza medios e instrumentos y que tienen procedimientos específicos. Ejemplo: Fisiotecnonia, que es el dominio de una tecnología aplicada a la manipulación de la fisiología de la planta para lograr mayor producción y calidad.

La integración de tecnologías para la producción, es la globalización de tecnologías bajo un enfoque de sistemas para el impulso de la producción y para la resolución de problemas reales según la naturaleza de los mismos.  Ejemplo: Producción de Frutales.

5. [bookmark: _Toc420932935]Conformación del Plan de Estudios

Tomando en cuenta el perfil profesional descrito, se detectan áreas generales de formación que orientan la elección de líneas curriculares conformadas en bloques.

Los bloques son conjuntos de materias y asignaturas organizadas desde una ciencia básica, hasta llegar a la integración de tecnologías que responden a un objetivo específico de formación.

Los bloques se desarrollan a partir de la detección de áreas de formación que requiere el perfil profesional descrito, para lo cual se elaboró el formato 3 en el cual se organizan de manera secuenciada, las asignaturas del bloque y se observa la coherencia con las áreas formativas.  Para ilustrar lo anterior se presenta un ejemplo propio para el perfil de un profesionista con dominio en la producción de frutales caducifolios.

Las materias se ubican en los bloques tomando en cuenta la coherencia (secuencia y seriación) y la pertinencia (materia necesaria y apropiada para el bloque).  Guardan también una relación lógica con respecto al objetivo del bloque, esto es, contribuyen como materia a la integración del bloque (formato 4).

Una o varias materias pueden pertenecer a uno o varios bloques dependiendo de sus necesidades y de los pre-requisitos de las asignaturas, por lo que en el mapa curricular habrá líneas de enlace y secuencia entre las materias de un bloque y las materias de otro.

Además de los contenidos técnicos científicos de la carrera, la formación será reforzada con los siguientes bloques de materias que satisfacen las estrategias propuestas por el CTRA en 1992:

· Investigación (desde la metodología de investigación hasta los seminarios donde se discuta el proyecto de tesis y sus avances).
· Formación humanística y desarrollo organizacional, extensión y consultoría.
· Herramientas para el desempeño con calidad (inglés y cómputo).
· Formación administrativa y cultura emprendedora
· Soporte práctico (asignatura de prácticas de campo)

Asimismo la elección de contenidos y procesos que se representan en el mapa curricular tendrán orientación:

· A la producción
· Al empleo
· A la integralidad (desarrollo de todas las potencialidades del estudiante y desarrollo paralelo de los maestros)
· A la globalización

Estas son las características aprobadas por el H. Consejo Universitario

Todo lo anterior, confluye a la elaboración del mapa curricular, el cual contiene las materias obligatorias y optativas que conforman el currículum de una carrera específica organizada por los bloques o líneas curriculares; lo mismo que a la redacción de los objetivos y los contenidos mínimos de cada materia o asignatura que servirán de base para la elaboración de sus programas analíticos.

El mapa curricular debe contener en su estructuración las áreas de formación necesarias para satisfacer el ejercicio profesional que es competencia de cada carrera.


Balanceo

El plan de estudios debe balancearse manteniendo un equilibrio entre los conocimientos en función de los dominios, desde el conocimiento científico hasta el humanístico para que el educando sea formado integralmente.  Se sugiere que los planes de estudio mantengan el porcentaje que recomienda CIEES, sin embargo, la flexibilidad es deseable siempre y cuando se aproxime a lo propuesto en rangos aceptables.

Porcentajes  recomendados por CIEES
Ciencias Naturales y Exactas			25%
Ciencias Naturales y Exactas Fundamentales	30%
Ciencias Naturales y Exactas Aplicadas		30%
Ciencias Sociales y Humanidades		10%
Otros contenidos					  5%

Para la organización del plan de estudios se contemplan dos tipos de actividades:

a. Con valor curricular (materias obligatorias y optativas)
b. Actividades extracurriculares

Con las primeras se organizan las asignaturas y las prácticas agropecuarias de carácter obligatorio y las asignaturas que quedan a opción del educando en su plan de estudios por tratarse de áreas de su interés, tales como: cursos relacionados con su formación, cursos de inglés, de cómputo, agronegocios, comercialización, etc.  Por esta condición de materias obligatorias y optativas, el plan es flexible, de tal forma que contenga las características básicas de formación según la denominación de la carrera, más el área mayor la cual está sujeta al interés y selección del educando (CIEES recomienda de 5 a 15 cursos optativos).

Las actividades extracurriculares de apoyo para la formación integral del alumno son: de extensión, culturales y deportes en las cuales debe participar al menos una vez en cada actividad durante su permanencia en la universidad, en el período que él mismo elija.  Estas actividades serán registradas y calificadas en términos de “satisfactorio” o “no satisfactorio” por las instancias responsables (extensión y comunicación, difusión cultural y deportiva).

Se tiende a este tipo de currícula con el fin de mantener un balance integral en el desarrollo de los educandos y en la formación de profesionales para el sector agropecuario y forestal.

6. [bookmark: _Toc420932936]Sugerencias y recomendaciones generales

Para el planteamiento de los objetivos:

Dado que en el desarrollo curricular se elaboran objetivos de carrera, de bloque, de asignatura y temáticos, se recomienda para su planteamiento que se redacten las siguientes características:

A. Centrados en el estudiante.  Señalan lo que el alumno va a aprender.
B. Ser socialmente válidos.  Dirigidos a personas que son parte de una sociedad, en la cual cubren ciertas necesidades.
C. Integrados.  Son parte y expresión de una carrera o plan de estudios diseñado con propósitos específicos de formación.
D. Claros y precisos, es decir, fácilmente comprensibles y no deben prestarse a una interpretación equívoca, para evitar posibles deformaciones, por lo cual se determinan medios, tiempo y circunstancias en que se cubrirán.
E. Observables, medibles, cuantificables y evaluables: La conducta esperada explícita en los objetivos es directa o indirectamente mensurable.
F. Alcanzables. Posibles de lograr de acuerdo con las necesidades, características intereses de los educandos, recursos disponibles, estructura escolar, habilidades docentes y actualidad científica

Respecto a los procesos y contenidos

Los procesos y contenidos seleccionados deben tener un soporte científico válido y actual: ser congruentes con el objetivo  general de carrera y con los fines de la universidad, plasmados en le Ley Orgánica.

Cada materia o asignatura propuesta en el plan de estudios debe contar con su programa analítico, carta descriptiva y su manual de prácticas elaborado en conjunto por las academias disciplinarias (Anexos 1 y 2).  Este trabajo será realizado inmediatamente después de que el H. Consejo Universitario apruebe la propuesta de reestructuración de cada programa académico.

7. [bookmark: _Toc420932937]Formación para la producción, la práctica y el autoempleo

La formación de los educandos debe ser integral e integradora, por lo mismo se recomienda que se manifiesten en su perfil la orientación a la producción, el soporte práctico y la orientación para la generación de sus propios espacios profesionales.

A) La formación para la producción se cumple con la forma de organización del currículum, esto es, desde una ciencia básica hasta la integración de tecnologías para la producción.  Es decir, todos los contenidos del programa confluyen al final en tecnologías para la producción, sistemas de producción manejo de paquetes tecnológicos o actividades de soporte a la producción
B) La formación para la práctica se cubre por dos vertientes:
1) Las prácticas propias de cada asignatura como actividades de campo y laboratorio que son organizadas por el maestro titular para reforzar el conocimiento alcanzado en el aula.  Lo anterior, implica que cada programa analítico constará de su manual de prácticas propio de la asignatura y será congruente con los contenidos temáticos.  En dicho manual se especificará el nombre de la práctica, su objetivo y relación con el contenido temático, las habilidades, destrezas y aptitudes que se esperan alcanzar en el estudiante, debe incluir además las horas que requiere para su realización, su forma de evaluación y reporte.
2) La asignatura de prácticas de campo (agrícola, administrativa, pecuaria, forestal, mecánica, de ingeniería y clínica), cuyo objetivo es la de integrar los conocimientos alcanzados a partir del 5º y/o 6º  semestre.
El alumno desarrollará habilidades y destrezas a través de la planeación, administración, manejo y operación de procesos productivos donde tendrá la oportunidad de ejercitar, aplicar e integrar el reconocimiento teórico. 
Esta asignatura deberá de ser cursada en los últimos 4 o 5 semestres y se ejecutará en parcelas demostrativas, unidades productivas o estancias en ranchos donde se dé el seguimiento a todo un proceso productivo.
La práctica inicia desde la observación y medición de procesos fenológicos, reconocimiento de la morfología de organismos, manejo de técnicas y equipos, para culminar en la aplicación de tecnologías y manejo de unidades productivas.

Cada departamento que administre una opción terminal propondrá dos maestros como responsables de dicha asignatura, mismas que se coordinarán con el Departamento de Prácticas Agrícolas para programar los cultivos, insumos, maquinaria y otras necesidades.

Cada academia interdisciplinaria propondrá el número de prácticas de campo y marcará los aspectos relevantes a enfatizar en el estudiante.
C) Tanto en el diagnóstico  como en la caracterización del perfil profesional surgen eventos de oportunidad de autoempleo para los egresados y es conveniente que se tomen en cuenta al momento de elaborar la retícula de la carrera para conformar los bloques y/o asignaturas que permitirán que el educando sea formado para esas oportunidades, por ejemplo, en la asistencia técnica.

Se busca que el alumno se forme de tal manera que le sea posible generar su propio empleo mediante la orientación a la producción, al aprender a hacer (prácticas agropecuarias) y a través de procesos y contenidos apropiados, por ejemplo, en el programa emprendedor.

8. [bookmark: _Toc420932938]Formación de valores

La axiología universitaria expresa en los objetivos fundamentales de la Ley Orgánica, los valores institucionales de juicio crítico, democrático, nacionalista y humanista que deben poseer sus egresados, por lo cual la institución crea los espacios necesarios para su formación y manifestación.

Para ejercer y desarrollar el juicio crítico se requiere de amplitud y permeabilidad en los criterios individuales del ejercicio de los tipos de razonamiento analógico, inductivo y deductivo y su lenguaje lógico, además de la labor de investigación, lecturas sistemáticas diversas, trabajo de campo entre otras que permitan decidir objetivamente.

El juicio democrático se ejercita cuando existe la participación conjunta o trabajo de grupo en la libre participación para la toma de decisiones, respetando  la opinión o puntos de vista de cada individuo, conscientes de los derechos y obligaciones propias y ajenas.

El juicio humanista es el comportamiento del individuo respecto a la comprensión de la condición humana, que lo lleva a entender tanto la característica de individuo como de grupo, en la búsqueda del desarrollo integral del hombre, a través de la realización de sus potencialidades y de la satisfacción de sus necesidades.

Además de los anteriores se proponen otros valores que se desarrollan en el cuadro 1.

Con estos elementos, adicionados a otros programas como el emprendedor el educando tendrá una visión amplia de las posibilidades de la generación de su propio desempeño profesional y se posibilitará el autoempleo dirigido siempre hacia la productividad con sentido humanista (Aprender a ser).

9. [bookmark: _Toc420932939]Aprendizaje Significativo

Los fundamentos del aprendizaje significativo son recomendables para consolidar y resaltar la importancia de los eventos de aprendizaje.  Así tanto en las tareas de la docencia como del aprendizaje pueden aparecer:

· La relación de procesos y contenidos con la vida cotidiana extraescolar
· Que las actividades de teoría y práctica hagan posible la relación entre ideas y conceptos con otros similares que permitan su modificación y/o ampliación (entender un proceso biológico o manipular un proceso biológico).
· Se utilicen maquetas, modelos, etc., para integrar ideas o conceptos de hechos no presentes (átomos, células, construcciones……..)
Además en la práctica docente se recomienda el uso de elementos favorecedores del aprendizaje significativo como son:
· La relación de procesos y contenidos actuales con procesos y contenidos anteriores o en su proyección a los posteriores.
· Que se valore si en los educandos existe una comprensión de conjunto del tema o asignatura y cuáles son las relaciones entre las partes que componen ese conjunto.
· Que se planifique el acompasamiento o determinación de tiempos en los cuales una tarea, actividad o contenido debe realizarse, regulando el número de revisiones o recapitulaciones necesarias, hasta que sea comprendida.  Los problemas individuales específicos o aislados de comprensión pueden ser tratados en asesorías personalizadas maestro-alumno.

A continuación se presentan algunos criterios para la formulación de los programas analíticos que facilitan el aprendizaje significativo.

· Lenguaje claro y sencillo, clarificando los términos que representen novedad para los educandos.
· Apoyos observables y concretos, es decir, se recurre a conocimientos previos al contacto con el objeto de estudios y a la identificación de atributos de dicho objeto.
· Enfoque activo, crítico y analítico.  Se ejercita el razonamiento deductivo, inductivo y analógico, ya sea por estudio extraescolar, participación en prácticas, conocimientos empíricos, etc., esto es, se busca que el educando sea control de su propio aprendizaje a través de la extensión del conocimiento y la reafirmación de la conducta de un aprendizaje continuo, es decir, aprender a aprender.
· Los contenidos se organizan de lo particular a lo general, buscando que se cumplan los objetivos de la materia o asignatura.
· Las temáticas se diferencian e integran de tal forma que permiten la síntesis, la coherencia y su comprensión.
· Se recomienda el uso de organizadores previos para enlazar el contenido actual con el previo, por ejemplo, a través de los pre-requisitos.
El logro de este tipo de formación involucra a maestros y a alumnos como parte medular del proceso de enseñanza-aprendizaje y a la Subdirección de Desarrollo Educativo como apoyo para que se lleve a cabo el proceso con calidad.



10. [bookmark: _Toc420932940] Ingreso a las carreras y ciclo propedéutico

La Subdirección de Licenciatura es la responsable de seleccionar los aspirantes para el ingreso a las carreras que la universidad ofrezca.  Para realizar este proceso la Subdirección se vale de dos tipos de valoraciones de conocimientos y de ubicación.

El examen de conocimientos, se conforma de las temáticas generales que propongan las academias interdisciplinarias de las diferentes carreras como requisito de ingreso.  Los reactivos se elaborarán por las academias disciplinarias competentes.  Considerando el perfil de ingreso a las carreras, es deseable que en lo general las temáticas sean comunes y la evaluación diferente con respecto a cada una de ellas.

El examen de ubicación, a su vez, se conforma con los diagnósticos individuales de antecedentes académicos, vocación, detección de habilidades, proyectividad y hábitos de estudio antecedentes y batería psicométrica-proyectiva.  Este examen será evaluado por el Departamento de Formación e Investigación Educativa.

La correlación entre estos elementos tiene como resultado el ingreso directo o bien, el ingreso al ciclo propedéutico, según las características del aspirante.

En el caso del ingreso directo, tras la examinación se siguen los programas de inducción a la universidad y el de tareas del aprendizaje, enfatizando los procedimientos de aprendizaje y actitudinales pertinentes respecto al proceso de reforma académica.  Los responsables de su coordinación y ejecución son la Subdirección de Difusión Cultural y la Subdirección de Desarrollo Educativo para el primer programa: para el segundo programa las Subdirecciones de Licenciatura y Desarrollo Educativo.

En el caso de ingreso diferido a las carreras, el aspirante ingresa al propedéutico.  El ciclo propedéutico consta de un semestre regular, en él se busca la nivelación de los educandos en las temáticas que no fueron aprobadas satisfactoriamente: en él se desarrollan y precisan los pre-requisitos de cada carrera en contenidos, según el interés vocacional del educando.  Los contenidos son teórico-prácticos.  La Subdirección de Licenciatura es la responsable de organizar y coordinar el ciclo propedéutico.

En el ciclo propedéutico se llevan también los programas de inducción a la universidad (en este programa se hará la promoción de las carreras dirigidas a los aspirantes) y tareas del aprendizaje.

La evaluación global de estos elementos del propedéutico determinarán el ingreso a las carreras.  El resultado de esta evaluación se expresará en términos de suficiencia o no suficiencia (la suficiencia se obtiene cuando se demuestra al menos un 80% de dominio sobre las temáticas).  En el segundo de los casos se analiza si el aspirante queda definitivamente sin posibilidades de ingreso a las carreras de la universidad o si existen posibilidades de recuperación a través de asesorías; de ser así, al término del período de asesoría se hará nuevamente la evaluación, cuyos resultados tendrán carácter definitivo.

11. [bookmark: _Toc420932941] Sistema de Créditos

El sistema de créditos que se propone en el mismo que plantea ANUIES (10) en 1972 y que retoma CIEES.  Éste último conceptualiza al crédito como una unidad de medida para cada asignatura o actividad académica.

La forma en que los créditos se asignan a cada asignatura dependerá del tipo de programación de actividades que se realicen en cada una de ellas, de ésta manera es posible que una asignatura que tiene en su programación formal cuatro horas a la semana (por semestre durante un período de 16 semanas) y que por cada una de esas cuatro horas el alumno debe dedicar una hora de estudio extraclase equivale a 8 créditos.  Si en la programación de una asignatura no se requieren actividades de estudio extraclase cada hora a la semana por semestre equivaldrá a un crédito como lo es en el caso de las actividades de práctica.

Esto es:

· En actividades que requieren estudio o trabajo adicional del alumno como en las clases teóricas y en los seminarios una hora de clase-semana-semestre corresponde a dos créditos.
· En actividades que no requieren estudio o trabajo adicional del alumno, como las prácticas, los laboratorios y los talleres, una hora-semana-semestre corresponde a un crédito.

Los créditos serán asignados por el Departamento de Desarrollo Curricular de la siguiente manera: cada jefatura de departamento académico presentará al Departamento de Desarrollo Curricular los programas analíticos y sus manuales de prácticas, con los requisitos que se explicitan a continuación:

· Programación para 16 semanas por semestre o en los casos que las asignaturas se cubran de forma intensiva, su equivalencia en número de horas.
· Programación temática teórica con las exigencias extraclase en los casos de los que se requieran la programación deberá tener el mismo número de horas tanto en las asignaturas que se cubren por semestre como en las intensivas.
· Manual de prácticas según programación semestral o por número de horas en cada práctica que se lleve de forma intensiva.
· Anexar la carta descriptiva del curso donde se señala específicamente qué tipo de estudio extraclase requiere realizar el educando.


Ejemplo de Distribución de Créditos

	Horas Teoría
	Horas Práctica
	Estudio Extraclase
	No. de Créditos

	4
	2
	4
	10

	3
	2
	2
	7

	3
	2
	
	5

	
	5
	
	5

	2
	3
	1
	6

	5
	
	
	5




En la UAAAN, el número de créditos para cursar una carrera del nivel licenciatura, tiene un rango de 350 a 450.
































FORMATO 3	

CONGRUENCIA DE OBJETIVOS DE BLOQUE CON EL PERFIL PROFESIONAL Y OBJETIVO 
GENERAL DEL PROGRAMA

	PERFIL PROFESIONAL
	OBJETIVO GENERAL DEL PROGRAMA
	ÁREAS DE FORMACIÓN
	DESCRIPCIÓN DEL BLOQUE (ASIGNATURAS)
	OBJETIVO DEL BLOQUE

	






















	
	
	
	



Congruencia de Objetivos de Bloque con el Perfil y Objetivo General del Programa

Perfil profesional.  Se retoma la descripción del perfil profesional descrito en el formato 2.

Objetivo general del programa.  Se describe el objetivo general de la carrera, el cual debe contener la descripción de los resultados generales que deben obtenerse en el proceso educativo, tales resultados deben ser los más valiosos para la institución porque con ellos se contribuye a satisfacer las necesidades sociales y su descripción debe ser clara y precisa, teniendo en cuenta que además deben ser evaluables.

Áreas de formación descripción de los conocimientos en los cuales tendrá dominio y será capaz de aplicar; actitudes que tendrá ante situaciones determinadas y destrezas desarrolladas.

Descripción del bloque (asignaturas).  Conjunto de asignaturas que conforman un bloque o línea curricular, que respondan a las necesidades del perfil.

Objetivo del bloque.  Descripción del qué, para qué y cómo se va a alcanzar o lograr lo que se propone en el bloque que contribuye al perfil profesional.























Ejemplo para un perfil orientado a la producción de frutales caducifolios

CONGRUENCIA DE OBJETIVOS DE BLOQUE CON EL PERFIL PROFESIONAL Y OBJETIVO 
GENERAL DEL PROGRAMA

	PERFIL PROFESIONAL
	OBJETIVO GENERAL DEL PROGRAMA
	ÁREAS DE FORMACIÓN
	DESCRIPCIÓN DEL BLOQUE (ASIGNATURAS)
	OBJETIVO DEL BLOQUE

	Con dominio en la producción de frutales caducifolios


…perenifolios
…hortalizas
…ornamentales
…medicinales

Anexar las otras características del perfil; con sentido de empresa, con herramientas para el desempeño con calidad, formación humanista, etc.
	Formar estudiantes para la explotación intensiva y extensiva de frutales caducifolios…

…frutales perenifolios
…hortalizas
….plantas ornamentales
…medicinales
	1.1 Fisiotecnia
	Química-Fisiología de frutales y hortalizas
	Manipulación de procesos fisiológicos para la producción

	
	
	2.1. Nutrición vegetal
	Química-Nutrición Vegetal
	Manejo óptimo y balanceado de nutrientes

	
	
	3.1. Trazo, poda y sistemas de formación
	Botánica y Anatomía Vegetal – Manejo de frutales (Ppios. De Fruticultura)
	Dominio de sistemas explotación; tradicionales e intensivos

	
	
	4.1 Fitosanidad
	Biología-Plagass y enfermedades de frutales caducifolios
	Protección vegetal y manejo de pesticidas

	
	
	5.1 Manejo de agua
	RASPA-Sistemas de riego
	Optimiza. del recurso agua

	
	
	6.1 Cosecha y frigoconservación, empaque y comercialización.
	Fisiología Vegetal; Manejo de Postcosecha y Comercialización
	Tecnología para la comercialización

	
	
	7.1 Patrones y Variedades Propagación
	Anatomía-Propagación Producción de Frutales
	Capacidad para seleccionar el cultivo y genotipo

	
	
	8.1 Infraestructura y equipo para la producción
	Física-Construcciones Agrícolas
	Facilitadores operativos de las actividades del huerto

	
	
	9.1 Administración de empresas frutícolas
	Economía-Formación de emprendedores
	Idea de negocio

	
	
	10.1 Prácticas frutícolas
	Obs.-Manejo de unidades
	Desarrollo de habilidades y destrezas en el manejo del huerto

	
	
	11.1 Investigación012.1 Extensión frutícola
	Biometría-Seminario II
	Aprender a reconocer en fruticultura

	
	
	12.1 Extensión frutícola Humanidades
	Comunicación
Manejo de Personal
	Vinculación-Humanidades



FORMATO 4	

DESCRIPCIÓN DE BLOQUES O ÁREAS DEL CONOCIMIENTO QUE CONFORMARÁN EL PLAN DE ESTUDIOS EXPRESADOS EN ASIGNATURAS

	BLOQUE O ÁREA 
DE FORMACIÓN
	OBJETIVO DE 
BLOQUE
	SECUENCIA DE ASIGNATURAS
	OBJETIVO DE 
ASIGNATURA
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Propuesta Axiológica Universitaria


 (
Autonomía
Libertad
Responsabilidad
Actuación
democrática
INDIVIDUALES
Reflexión
Dicernimiento
, Integración, Ordenación, Valoración
Verificación, Constatación
Ratificación, Rectificación
Creatividad
Desarrollar nuevas posibilidades éticas de actuación
Proyectos
Innovativos
Propuestas
Juicio
crítico
Magnanimidad
Búsqueda de 
La excelencia
Desempeño de
Calidad
TÉCNICOS
Perseverancia
Capacidad 
de
 
Logro
Selección
de
Alternativas
Concreción
de
Metas
Sobriedad
Capacidad de elección de los Elementos esenciales e inalterables
Reduce el margen
de
 error
Justicia
Respeto a los derechos 
Cumplimiento de las
Obligaciones
Civilidad
SOCIALES
Colaboración
Sentido de
integración
y
 pertenencia
Solidaridad
Generosidad
Principio
de
Utopía
Ideales
)

IV. [bookmark: _Toc420932942]Necesidades de Operación para la Reforma Académica

1. [bookmark: _Toc420932943]Formación Docente

La formación de los docentes es primaria, puesto que son los promotores, coordinadores, parte ejecutiva del modelo educativo activo, además de ser sus primeros evaluadores.  En este sentido, la formación pedagógica y la actualización profesional de los docentes cobra gran importancia.

El primer paso es la formación de profesores para la elaboración de programas analíticos y cartas descriptivas y la formación e integración para la promoción de los valores específicos institucionales.

El segundo paso es la formación para la comprensión y aplicación del sistema de educación activa, con la modalidad centrado en el estudiante: procedimientos para la educación activa y vivencial, la didáctica pertinente y el diseño de materiales adecuados al proceso de enseñanza-aprendizaje.

Por último es prioritario utilizar los mecanismos facilitadores y de acceso directo a la solución de las necesidades de actualización pedagógica y profesional que se centren en cuatro elementos.

A) Actualización para la docencia en temas, disciplinas, tecnologías, sistemas de producción y de soporte a la producción bajo responsabilidad del docente que tendrá como resultado la actualización de contenidos, para ello cuenta con diversos medios como son:
a) Disponibilidad de acervo bibliográfico actualizado
b) Asistencia a cursos, seminarios, talleres y actividades para la actualización
c) Establecimiento de programas de asesoría en didáctica, en manejo para la orientación hacia el trabajo de los educandos y en el manejo de la práctica integradora.
d) Se propone un programa de educación continua para el acceso a grados académicos superiores, en donde al menos el 80% de los profesores con nivel licenciatura obtengan la maestría y los que tengan maestría, el doctorado en un período no mayor de cinco años.
B) Actualización para la investigación educativa.  El Área de Formación de Profesores contribuirá en la impartición, organización y coordinación de los cursos de creatividad, filosofía, gnoseología, psicología y metódica (que incluye los 4 métodos para la investigación científica, fenomenológico, analógico, inductivo y deductivo).  Esto tendrá como resultado un mayor conocimiento del alumnado, de sus debilidades y potencialidades para facilitar el proceso de enseñanza-aprendizaje.
C) La capacitación para los profesores será en dos líneas de investigación: proceso de enseñanza-aprendizaje y evaluación.
D) Formación en comunicación. Implica la formación en el lenguaje, en las teorías y técnicas de comunicación, tanto para el quehacer científico como para el educativo y social.  El propósito de esta formación es que el docente fortalezca las formas de expresión de los informes de investigación y que comprenda y fomente en los educandos la diferencia entre los diversos tipos de lenguaje.
E) Adicionalmente, es necesario que los docentes conozcan los procedimientos y técnicas que auxilian el proceso de aprendizaje “aprender a aprender”, que implica el desarrollo del pensamiento, el autoaprendizaje y la creatividad, además de las técnicas que favorecen el hábito del autoaprendizaje (técnicas de estudio).

2. [bookmark: _Toc420932944]Formación para el Estudiante

Los educandos a su ingreso se integran a un programa de tareas del aprendizaje que comprende diversas temáticas, entre ellas: técnicas de estudio, administración del tiempo, asertividad e higiene, redacción y análisis de textos, comunicación, discusión, trabajo de grupo, entre otras.

También se habilita al estudiante en los sistemas de información institucional e interinstitucional, por ejemplo, biblioteca, bancos de datos, redes, así como el conocimiento de otros sistemas avanzados de teleinformación tales como los satelitales.

Al ingresar, al igual que en el ciclo propedéutico, el alumno se integra a un proceso de introducción agropecuario sobre la carrera de su interés y en la universidad en general.

En el Departamento de Formación a Investigación Educativa, a partir de los resultados del examen de ubicación, se elaborará un diagnóstico individual por alumno con la siguiente información:

· Antecedentes
· Diagnóstico psicométrico y proyectivo
· Estilos de aprendizaje
· Vocación

Con estos datos, en el Área de Formación para el Estudiante se elabora una ficha académica, de la cual se deriva un perfil de grupo, mismo que se facilita a los docentes, de tal forma que les permita conocer qué tipo de aprendizaje le es más fácil al grupo de alumnos y cuáles les requieren de un esfuerzo mayor.  Asimismo, en la ficha académica se registran las actividades extracurriculares que el alumno realiza.

Cuando el alumno solicite y/o requiera asesoría personalizada, le será facilitada en el Área de Formación para el Estudiante.

3. [bookmark: _Toc420932945]Requerimientos de Infraestructura

Se requiere que la Dirección Académica conjuntamente con la Dirección de Planeación realicen la proyección para detectar las necesidades de toda la infraestructura académica universitaria, tomando en cuenta aspectos tales como: número y tipo de carreras, tamaño de grupo, laboratorios, campos experimentales y de prácticas agrícolas, horarios de transporte, centros de apoyo académico (inglés, cómputo, etc.) y para todos los eventos deportivos y culturales que se contemplan en el proceso de reforma académica.

A partir de esta proyección, las instancias de apoyo que intervienen en el proceso tendrán que adecuarse para responder a los requerimientos de los nuevos currícula.
































V. [bookmark: _Toc420932946] Administración Académica

Los aspectos posibilitadores para la implementación de la reforma académica, se encuentran en los eventos de apoyo administrativo, por lo cual, en esta parte del documento se explicitan qué, cómo y quienes se encargan de estas funciones.

Número de semestres:
Queda abierto, dependiendo de las necesidades y características propias de cada carrera, del avance de los estudiantes y de los cursos intensivos de verano.

Número de alumnos por grupo:
Para abrir un curso, se requiere de por lo menos 10 alumnos por grupo.  Se considera que un grupo de 30 alumnos es el máximo aceptable para lograr los propósitos de la educación centrada en el alumno.  De esto, es responsable la Subdirección de Licenciatura.

Programación de grupos:
La distribución eficiente de grupos de alumnos, horarios, aulas y personal docente para hacer más óptimo el uso de la infraestructura.  Se tendrá en cuenta los grupos que requieran traslado para actividades propias de estudio o culturales, con el propósito de manejar estas actividades como alternativas de eficientización.  Cada Departamento Académico enviará semestralmente sus necesidades de infraestructura: la programación e implementación de los espacios de trabajo y unidades de transporte quedarán a cargo de la Subdirección de Licenciatura, del Departamento de Prácticas y del de Servicios Generales.

1. [bookmark: _Toc420932947]Adecuación de las instancias

Los cursos del Centro Académico de Idiomas y del Centro Académico de Cómputo, dependientes de la Dirección Académica, quedan dentro de la currícula para desempeñar procesos de enseñanza de lenguajes necesarios para el desempeño con calidad de los futuros egresados.  Por lo cual deben planificar sus recursos y actividades.  El número de grupos a atender por estas instancias dependerá de las necesidades que planteen cada una de las carreras, independientemente de los grupos que soliciten los servicios de manera extracurricular.

La Subdirección de Licenciatura, adecuará sus sistemas de registro, organización y control de calificaciones o kardex, por otro lado, adoptará el sistema de ingreso de acuerdo a las propuestas del proceso de reforma académica (ver propedéutico).  En el Departamento de Egresados se harán modificaciones, dada la semiflexibilidad de los currícula.  El Departamento de Prácticas ampliará su cobertura, ya que el sistema de prácticas se integra al currículum con al menos cuatro eventos formales por carrera, por lo cual se sugiere elaborar una revisión de sus recursos humanos financieros, de equipo e infraestructura agrícola, etc., de tal forma que le permita desempeñarse eficazmente en esta nueva labor.

La Dirección de Investigación participará en el proceso de reforma académica, dando a conocer a los docentes los resultados de la investigación e innovación científica propia de la universidad, así como actualizando al personal docente en los procedimientos para el desarrollo de experiencias con significado práctico y científico-técnico, procurando la promoción y fomento de la investigación realizable en los grupos de educandos.

La Dirección de Comunicación y Desarrollo a través de la Subdirección de Desarrollo, integrará las experiencias de extensión a la currícula universitaria y participará en los programas de formación docente para la promoción y fomento de la extensión a través de los grupos de educandos.

La Subdirección de Difusión Cultural, responsable de ofrecer y administrar los talleres culturales que han sido integrados en las carreras, en apoyo a la formación integral y globalizadora del estudiante, por lo cual amplía su cobertura y requiere adecuar sus espacios y recursos para brindar un servicio de calidad y excelencia a la comunidad universitaria.  El alumno puede elegir algunas de las actividades culturales de manera optativa como parte del currículum o bien en forma extracurricular.

La Subdirección de Información recibirá y dará curso a las necesidades de acervo bibliográfico dependiendo de los requerimientos actuales de las carreras a través de la adquisición de libros, revistas, mapas; además implementará un sistema ágil, eficiente y eficaz de clasificación y registro bibliográfico, de tal manera que en un breve lapso ponga el material y disposición del usuario.

Subdirección de Asuntos Estudiantiles es responsable de la administración del deporte universitario.  La tarea que se le encomienda en la reforma académica es la de ampliar su cobertura, de tal forma que se convierta en el complemento para la formación integral de los educandos, lo cual implica que todos los estudiantes realicen al menos una actividad deportiva, ya sea de manera optativa como parte del currículum o bien extracurricularmente.

2. [bookmark: _Toc420932948]Evaluación del desempeño escolar

Se propone que el alumno cubra y apruebe en la evaluación del contenido diferenciado teórico y práctico, por lo menos el 70% (calificación mínima aprobatoria) de cada uno de ellos, para así asignar los créditos correspondientes a cada materia.

También se toma en cuenta la asistencia del alumno a clase, cuyo mínimo es del 85% diferenciado en las partes teórica y práctica, esto es, el alumno debe asistir como mínimo al 85% de la teoría y al 85% de la práctica como mínimo.


VI. [bookmark: _Toc420932949]Normatividad

La normatividad constituye la herramienta para determinar los procedimientos, funciones y alcances de la acción educativa formal dentro de la sociedad: la norma constitucional en su Artículo 3º establece un principio de unidad a la educación nacional, mientras que el Artículo 5º  reglamenta y deriva una ley para el ejercicio de las profesiones.

Asimismo, la Ley Federal de Educación, en su Artículo  31, establece el principio de autonomía al señalar que las instituciones de educación superior se regirán por su propia ley.

La legislación interna Ley Orgánica, norma y deriva  las regulaciones y atribuciones pertinentes a los miembros y a las instancias que conforman la institución.

El estatuto universitario, emanado de Ley Orgánica, proporciona la normatividad que la dinámica institucional requiere de acuerdo a su desarrollo, por lo que se derivan los siguientes reglamentos académicos.

1. [bookmark: _Toc420932950]Reglamentos Académicos

· De ingreso, promoción docente y educación continua
· De admisión e ingreso de alumnos
· De revalidaciones, convalidaciones y equivalencias
· De exámenes
· Disciplinario
· De servicios asistenciales (becas y apoyos)
· Calendario escolar
· De cuotas
· De bibliotecas
· Del Centro de Idiomas
· Del Centro de Cómputo
· De viajes de práctica
· De prácticas
· Del servicio social
· De acreditación y control escolar
· De viajes de estudio
· De exámenes de titulación y profesionales
· De premiaciones
· Transitorios

Nota: Se propone que el mínimo al pase para obtener los créditos de cada asignatura se demuestre un dominio del 70% de los procesos y contenidos.  Así mismo se propone que la asistencia mínima al total de sesiones programadas por semestre por cada asignatura sea del 85% para poder tener derecho a los créditos de la asignatura.













































VII. [bookmark: _Toc420932951]Sistema de Evaluación Curricular

La evaluación es una actividad que las instituciones de educación superior han establecido para buscar la dinamización y perfeccionamiento de su quehacer en un proceso evaluativo continuo, integral y participativo.

La evaluación en la universidad tiene dos dimensiones: la funcional en la cual se valoran las funciones básicas o sustantivas y las de apoyo o adjetivas para el logro de los propósitos de las funciones básicas.

La segunda dimensión es la social, donde se observa el fenómeno organizativo interno de la institución, además de la dinámica y vinculación universidad-sociedad.

La evaluación curricular, dada la naturaleza de su función, tiene los siguientes objetivos:

1. Identificar, describir y cuantificar los logros y deficiencias en el diseño curricular que se proponga.
2. Evaluar los diseños por contrastación con la normatividad universitaria existente y con los lineamientos que han surgido, en función de la necesidad institucional de coordinación entre los departamentos académicos y los administrativos, con la normatividad extrauniversitaria como son las leyes que rigen la educación y que la coordinan, así como con las que rigen los aspectos agropecuarios y médico veterinarios en el país y finalmente con el modelo educativo que propone el CTRA.
3. Valorar los planes y programas propuestos en forma individual y en conjunto para observar su concordancia con metas, propósitos y objetivos en aspectos académicos, científicos y sociales propuestos por cada currículum.
4. Evaluar el progreso curricular a partir de los programas de formación del estudiante y de profesores en el nuevo modelo educativo en actualización y preparación para la reforma académica.
5. Diseñar y aplicar las estrategias de evaluación relativas a la presencia activa de los valores universitarios en los actores del proceso académico.
6. Diseñar los procedimientos de autoevaluación en el proceso de enseñanza-aprendizaje, tanto en maestros como en alumnos y en el proceso mismo.
7. Todo esto es el fundamento necesario para la proposición de acciones específicas en la modificación del diseño, del mapa curricular, de la administración valoral de cada uno de los programas.
8. Retroalimentar el trabajo de las academias a través de la evaluación curricular para adecuar cada dos años los programas analíticos y cada cinco años los planes de estudio.
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Formato para la elaboración de un programa Analítico

                                                                         Fecha de elaboración: mes/año
                                                                         Fecha de revisiones: mes/año

I. Datos de Identificación
Materia:
Clave:
Departamento que la imparte
No. horas de teoría
No. horas de práctica
No. de créditos
Carrera(s) y semestre(s) en la que se imparte
Obligatoria, optativa o actividad extracurricular (subraye)
Prerequisito(s)
Requisito para:

II. Objetivo General
III. Objetivos Específicos
IV. Temario
V. Metodología
VI. Evaluación
VII. Bibliografía básica
VIII. Bibliografía complementaria


	

	Apellidos y nombre del autor                                Título y subtítulo



	
Lugar de la Edición                  Nombre de la            No. Edición                   Año                       
Ciudad, País                                 Editorial                




IX. Programa elaborado por
X. Programa revisado por



Guía para la elaboración de un programa analítico


Introducción

El programa analítico, es la formulación de los aprendizajes que se pretenden lograr en cada materia del plan de estudios, permite ofrecer una panorámica general de la enseñanza y estructurar la materia en base a las principales características del curso y de las nociones fundamentales que se desarrollarán.

Elaborar un programa analítico permite que:

· Un grupo de maestros, expertos en la materia reúnan sus capacidades para la organización y planeación de un curso.
· Tanto maestros como alumnos, conozcan los contenidos del programa, ya que en éste, queda explícito lo que se quiere lograr del curso, creando un compromiso mutuo entre ambos: maestro-alumno.
· Se facilite la enseñanza-aprendizaje, ya que aquí se recomienda la secuencia dentro de una flexibilidad que permita sustituir y/o agregar las actividades o contenidos pedagógicos para mejorar constantemente la calidad académica.

Por lo anterior, es necesario que se elaboren los programas analíticos bajo los siguientes criterios:

Fechas:
Las fechas tanto de elaboración como de revisión de los programas, es necesaria para mantener la vigencia de los mismos.

Datos de Identificación:
Este apartado debe contener una información amplia de identificación de la materia, para que el maestro y el alumno la ubiquen dentro del contexto del plan de estudios, con el número de créditos, el número de horas tanto de teoría como de prácticas, en las carrera(s) y semestre(s) en que se imparte, si es de carácter obligatoria, optativa o es una actividad extracurricular, si se tiene o no prerrequisito(s) y si es o no requisito para una materia subsecuente.

Objetivo General
Aquí, se describen los propósitos o finalidades generales de la materia, por lo que se sugiere seguir como referencia entre otros, los siguientes cuestionamientos.

· De qué se trata la materia?
· Cuál es la razón de ser de la materia?
· Por qué se  imparte esta materia en esta carrera, en éste semestre?
· Qué es lo que va a aprender a “ser” y a “hacer”?
· Qué trascendencia tiene?
· Cómo se interrelaciona con las materias que le preceden o le anteceden?
· Para qué le va a servir en su desarrollo profesional y social?
· Cómo va a aplicar los conocimientos en situaciones reales?

Es importante describir en forma general todo lo anterior, ya que aquí tiene el maestro la oportunidad de interesar al alumno en la materia y de qué ésta tenga o no el éxito que se propone obtener.

Objetivos Específicos

En este apartado se establecen los compromisos que tanto el maestro como el alumno adquieren al estar cursando una determinada materia.
Se debe precisar lo que el alumno podrá hacer al término de la materia, por lo que de aquí se desprenden los indicadores que permiten delimitar el contenido temático, la metodología de enseñanza y la evaluación.
Los objetivos deben cumplir con ser:

· Alcanzables, por lo que no deben de sobrepasar de diez objetivos
· Imperativos o sea de redactados en forma indicativa, por ejemplo: realizar, organizar, planear, analizar, etc.
· Evaluables, es decir que pueden determinar el cambio de conducta que el alumno es capaz de demostrar durante y al concluir una materia.

Temario

Para lograr los objetivos antes descritos, es necesario ubicar en un marco de conocimientos determinados los temas a impartir.
La relación de temas debe ser precisa y congruente bajo un previo análisis de contenidos.

















Metodología de la Enseñanza

En esta parte del programa se describen las recomendaciones de carácter operativo, es el precisar el cómo se va a llevar a cabo o se va a impartir la materia, para lo cual se requiere de toda la imaginación, criterio y creatividad del maestro.

A manera de sugerencia, se indican los siguientes procedimientos de enseñanza:

· Presentación oral
· Simulación de casos
· Solución de problemas
· Descubrimiento
· Discusión dirigida
· Estudio de casos 
· Estudios independientes
· Investigación

Así como sugerir la utilización de material didáctico variado


Evaluación

Determinación de la medida en que se han logrado los objetivos, ponderándolos en forma porcentual, recomendando evaluar:

· Las acciones del alumno que muestren la capacidad de realizar una función, en términos de exámenes de todo tipo, ya sean orales y/o escritos.
· Las acciones del alumno que muestren la capacidad para solucionar problemas, en base a presentación de trabajos, de discusiones, de investigaciones, etc.
· Comportamiento que demuestre un sistema de actitudes acorde a la carrera, como puede ser asistencia, responsabilidad, comportamiento grupal, etc.

Bibliografía Básica y Complementaria

Con respecto a la bibliografía básica debe ser, la más actualizada y pertinente, cubrir la temática propuesta, no exceder a más de tres volúmenes y de ser posible, que puedan ser adquiridos por los alumnos; en cuanto a la bibliografía complementaria, puede ser el número de volúmenes que se requieran para cubrir completamente la temática además de temas de lectura libre, consulta e investigación relacionados con la materia.

En el formato, se incluye un modelo de ficha bibliográfica para ser llenado

Personas que elaboraron y revisaron los programas

Este apartado, tiene como finalidad el dar reconocimiento a aquellos maestros que intervinieron en la elaboración y/o revisión de los programas, además de darle validez académica al programa.
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Formato para la elaboración de una carta descriptiva

I. DATOS DE IDENTIFICACIÓN:

	MAESTRO:

	

	

	MATERIA:                                                                                    CLAVE:

	

	GRUPO:                                                                                       CRÉDITOS:

	

	CARRERA:                                                                                  SEMESTRE:

	

	FECHA, DEL:                           AL:                                              HORARIO:

	




II. DESCRIPCIÓN

	NO. DE SESIÓN:

	

	TEMA:

	

	

	

	OBJETIVOS DE APRENDIZAJE EN BASE A:

	Información técnico-científica:

	Desarrollo de habilidades y destrezas:

	Actitudes

	

	

	

	METODOLOGÍA DE LA ENSEÑANZA:                                                 TIEMPO:

	1.

	2.

	3.

	

	ACTIVIDADES EN CLASE:                                                                     TIEMPO:

	1.

	2.

	3.

	

	ACTIVIDADES EXTRACLASE:                                                                TIEMPO:

	1.

	2.

	3.

	

	EVALUACIÓN:

	

	BIBLIOGRAFÍA REQUERIDA:




NOTA: Para cada tema, se llenará un formato.
Carta Descriptiva

La carta descriptiva, es la planificación del trabajo del maestro para desempeñarse eficazmente con sus alumnos y guiar las situaciones de aprendizaje, es también un proceso reflexivo de análisis y de adopción de decisiones, que se encamina a organizar las acciones docentes, (Wittrock, Merlin, 1990); es además, adecuar el programa analítico a las circunstancias particulares de cada situación concreta y responder a la simplificación y la administración óptima del tiempo.

Entre las ventajas, facilita al profesor el control y la coordinación de secuencias específicas de trabajo, proporciona una guía completa, disminuye la incertidumbre o improvisación y aumenta la probabilidad de alcanzar objetivos de aprendizaje preestablecidos.

La planificación del trabajo, condiciona la calidad de los procesos de enseñanza-aprendizaje, porque al elaborarla en este caso en forma de carta descriptiva, se vuelven a revisar los contenidos, medios, fines y se construyen esquemas de actuación.





























Formato para la elaboración de una práctica


I. Datos de identificación 
Nombre de la práctica
Correspondiente al tema de 
Número de horas

II. Objetivo de la práctica
Orientado a 
Desarrollo de habilidades
Destrezas
Aptitudes
Para apoyar los contenidos de

III. Metodología o procedimiento para su realización
Cómo se ve a llevar a cabo la práctica

IV. Evaluación de la práctica
Forma de evaluar
Forma de reportar

V. Bibliografía.





image2.png
61




